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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Gülseren Demirel, Ludwig 
Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Benjamin Adjei, Andreas Birzele, Cemal Bozoğlu, 
Maximilian Deisenhofer, Toni Schuberl, Florian Siekmann und Fraktion  
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Umsetzung des Chancen-Aufenthaltsrechts in Bayern  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag und im Ausschuss für Verfassung, 
Recht, Parlamentsfragen und Integration über die Umsetzung des Chancen-Aufent-
haltsrechts für Geflüchtete in Bayern zu berichten.  

Dabei soll auf die fehlende Beratung seitens der Ausländerbehörden in Bayern einge-
gangen und folgende Fragen beantwortet werden: 

1. Wie überprüft die Staatsregierung die Beratungspflicht der Ausländerbehörden bei 
der Umsetzung des Chancen-Aufenthaltsrechts? 

2. Wie viele Personen, die zuvor über einen Aufenthaltstitel gemäß § 104 c Aufent-
haltsgesetz (AufenthG) verfügten, haben in Bayern bisher eine Aufenthaltserlaubnis 
gemäß § 25a bzw. § 25b AufenthG erhalten? 

3. Über welche Staatsangehörigkeit verfügen diese Personen? 

4. Welche Informationen zur bisherigen Aufenthaltsdauer dieser Personen in Deutsch-
land liegen der Staatsregierung vor? 

5. Welches sind bisher die größten Hindernisse der betroffenen Personen für die Er-
teilung eines Aufenthaltstitels gemäß § 104c AufenthG und einen vorzeitigen Über-
gang in eine Aufenthaltserlaubnis gemäß § 25a bzw. § 25b AufenthG? 

 

 

Begründung: 

Die Vorgaben des Bayerischen Staatsministeriums des Inneren, für Sport und Integra-
tion zum Chancen-Aufenthaltsrecht (Innenministerielles Schreiben – IMS vom 
27.01.2023 zum Chancen-Aufenthaltsrecht) bietet viel mehr Möglichkeiten zur Überprü-
fung der Voraussetzungen für einen Aufenthaltsstatus bei nachhaltiger Integration als 
die Ausländerbehörden nach Informationen der Ehrenamtlichen angeben. Nach Anga-
ben von unser Veto e. V. nach einer Umfrage unter den Ehrenamtlichen hat dies zwei 
Ursachen: 

a) Die Ausländerbehörden kommunizieren nicht ausreichend, welche Möglichkeiten 
bei Geflüchteten bestehen, 

b) Die Ausländerbehörden nutzen die Ermessensspielräume nicht. Es ist dringend not-
wendig, hier einen Bericht der Staatsregierung zu erhalten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Gülseren Demirel u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 19/794 

Umsetzung des Chancen-Aufenthaltsrechts in Bayern  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Gülseren Demirel 
Mitberichterstatter: Karl Straub 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen 
und Integration federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 7. Sitzung am 11. April 
2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Petra Guttenberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Gülseren Demirel, 
Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Benjamin Adjei, Andreas Birzele, Cemal Bozoğlu, 
Maximilian Deisenhofer, Toni Schuberl, Florian Siekmann und Fraktion  
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/794, 19/2150 

Umsetzung des Chancen-Aufenthaltsrechts in Bayern  

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierter Vizepräsident Ludwig Hartmann



Vierter Vizepräsident Ludwig Hartmann: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 13)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 13)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind CSU, FREIE WÄHLER, AfD, die Fraktion der 

GRÜNEN und SPD. Gegenstimmen liegen nicht vor, Stimmenthaltungen auch nicht. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Mir liegen keine weiteren Tagesordnungspunkte vor. Somit ist die Sitzung geschlos­

sen. Ihnen allen einen schönen Abend! Bis morgen um 9 Uhr.

(Schluss: 19:46 Uhr)
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